

Előfizetési feltételek:
 Egész évre 2 frt.
 Félévre 1 „
 Negyedévre 50 kr.
 Községeknek 60 kr. postadíj bekládása mellett egész évre ingyen.
 Egyes szám ára 4 kr.

Szerkesztőségi és kiadói iroda:
 Piacz, Hajdu Gyula ur házában az udvarban földszint, Csapó-utca szejletén a Bikával szemben.
 Kéziratok vissza nem adtnak.

DEBRECZEN-NAGYVÁRADI ÉRTESTŐ.

TÁRSADALMI ÉS VEGYES TARTALMU HETILAP.

Hirdetési díjak:
 Négy-hasabos petit sorát 5 kr; többszörinél 4 kr.
 Nagyobb és többszöri hirdetéseknek nagyon kedvező engedmények tételnek.
 Bélyegdíj: minden beiktatásért külön 30 kr.
 „Nyitottér”-ben megjelenő közlemény minden petit sora 15 kr.
 Hirdetések és előfizetések helyben a kiadói hivatalnál, Csáthy Károly és Telegdi K. Lajos könyvtárszobájában, Budapest: Goldberger A. V. és Haasenstein és Vogler, Bécsben, Prágában Haasenstein és Vogler, A. Oppel, Schaleck H., Stern Mór és Párisban, Hamburgban és Majnai-Frankfurtban: G. L. Daube és Mosse Rudolf hirdetési intézetében fogadtatnak el.

A mit elfüstölünk.

III. (Befejező közlemény.)

Egy kat. hold átlagos jövedelme tett 1851-től 1867-ig 17 évi átlagban 69 frt 36 krt. Ugyanezen holdankénti jövedelem volt az 1868. évtől 1881-ig 14 évi átlagban 77 frt 67 krt.

Ezen számok tanúsítják, hogy az utóbbi 14 év alatt átlagban minden hold termelési terület 8 frt 31 krral jövedelmezett többet, mint az első 17 év alatt.

Még kedvezőbb eredmény mutatkozik s nyilván bizonyítja, hogy a dohánytermelési mezőgazdasági jövedelme is fokozatos fejlődésben van, ha az általunk felöltött 14 évi időszak utóbbi éveinek átlagát tekintjük, mely a 14 év átlagát jóval felhaladja. Így az 1874—1881. közötti évtől 8 év alatt a holdankénti jövedelem átlaga 86 frt 03 krt, az 1880. és 1881. évek eredményének átlaga pedig 104 frt 69 krt tett, tehát az utolsó 8 év alatt 16 frt 67 krt s az utolsó 2 év alatt hatalmas lendülettel 35 frt 33 krral jövedelmezett minden hold többet, mint az 1851—1867. közötti évtől 17 év alatt.

Százalekekben kifejezve, a monopólium az első 17 évi mezőgazdasági jövedelmének átlaga az utolsó 14 év alatt 12%, az utolsó 8 év alatt 24% s az utolsó 2 év alatt 60%-kal emelkedett.

Ez az eredmény a dohánygyedárúság behozatala előtt elért eredménynel is bátran kiállja a versenyt, ha t. i. a szabad termelés mezőgazdasági hasznait szolid számítás szerint a maga valóságában és nem az elméletek javára mérlegeljük.

Nagyon bajos azt a hasznát szám szerint megállapítani, melyet a szabad termelés idejében egy hold dohányültetvény a termelőnek behozott, mert maguk az e tekintetben legmegbízhatóbb gazdasági egyesületek is igen eltérő véleményre nyilatkoztak. Így a dohánygyedári enquette alkalmából a fehérmegyei gazdasági egyesület 150—200, a békésmegyei 90—100, a csanádmezei 60, s a biharmegyei néhol 40 50 fura tette egy hold nyers jövedelmét, tehát a fehérmegyei gazdasági egyesület magas tételeit maguk a többi gazdasági egyesületek lelicitálták; a sopronmegyei bizottság pedig egész őszintén ismerte be, hogy a szabad termelés idejében a jó dohány többet jövedelmezett ugyan, de a közönségesebb fajta dohányok jóval kevesebbet, s ez az enuntatio nagyon figyelemre méltó, ha felgondoljuk, hogy termelőink aránytalanul csekélyebb mennyiséget produkálnak a kiváló, mint a közönséges minőségű dohányokból.

Ha a gazdasági egyesületek eltérő nézetet, melyek nem az általános országos, hanem a különleges helyi viszonyok rostájára hányattak meg, egyáltalán egybevetjük, s követjük a mindég helyen közeputat, a monopóliumot megelőzőt szabad termelés korszakában a holdankénti nyers jövedelmét minden nagyobb tévedés nélkül tehát 65—70 frtra, mely számot az 1868—1881. évek átlagos

eredménye, ha nem is tulságosan, de már megtézté, az 1874—1881. évek átlaga több mint 50%-kal haladta meg.

A számok kérelmetlenül bizonyossággal állítható tehát azon idő alatt míg a dohánymonopólium jövedelme az állami költségvetésben milliókkal emelkedett, emelkedett a dohánytermelés mennyiségében és mezőgazdasági hasznaiban is, emelkedett annyira, hogy ma az egyedárúság sokszor elkárboztott teljeségében a termelő jövedelme jóval magasabb, mint volt a szabad termelés idejében.

Ez a körülmény megmagyarázza az elmélet merov tana előtt tümemények látszó ama tényét, hogy a mezőgazdák a dohánymonopólium megszűntetését épen nem óhajtják, mert teljes tudatában vannak annak, hogy a monopólium megszűntetése esetében nyernének ugyan a fogyasztók, s nyernének még inkább a tőzserdek, de a gazdalkodásnak s maga az állam súlyos veszteségeket szenvedne.

Szemben azon tényvel, hogy míg az államnak a dohánygyedárúságból származó netto jövedelme az 1881. évben 6 és 1/2 millióval emelkedett, s az 1883. évben már csaknem 9 millió emelkedés észlelhető, addig a termelőknél mezőgazdasági jövedelme is gyarapodott, önkénytelenül felmerül a kérdés: hogya ha állam nem a mezőgazdasági haszon rovására gyarapította jövedelmét, mely tényezők működtek közre ily hatalmas lendület megtértesére?

A felelet igen egyszerű. A fényes gyarapodás oka két tényező. Egyik maga az állam, a másik a nemzet. Az állam, mely termeltet, gyárt és kereskedik, s a nemzet, mely fogyaszt.

Az állam, illetve a kormány különösen az utóbbi években, minden reformot hévvel karolt fel, melyektől a dohánygyedárúság egy állami, mint mezőgazdasági jövedelmének emelkedését várni lehetett.

Elvonta a termelési engedélyeket oly területeken, hol rossz, éghetetlen dohány terem, s a csempészet erősen burjánzik, s a termelést oly területekre terelte, hol a talaj jobb fajta dohányok termelésére alkalmas. Célészteri oktatásokat adott a termelőknél, ellátta őket jó fajta dohánymagokkal, s a beváltásnál követelt méltányos eljárásával a termelés minél okoszerűbb folytatására ösztönözte. Ez által emelte saját jövedelmét, emelte a mezőgazdasági hasznát.

Nagyobb gondot fordított a dohány- és szivargyártásra s gondoskodott arról, hogy a fogyasztás rohamos növekedésével a gyártási készletekben fogyatkozás ne álljon be s minél kevésbé szoruljon az állam idegen gyártmányokra. E czélból 1868. óta három dohánygyárat épített. Az 1868. évben a magyar korona területén csak 7 dohánygyár volt, ma van 10. A régi gyárak székhelyei: Fiume, Budapest (Teréz-város), Budapest (Ferenc-város) Kassa, Kolozsvár, Temesvár, Pozsony; az új gyárak: Selmecz, Zágreb, Szomolnok. S a gyárak számának szaporítása még mindig napi kérdés tárgyát képezi.

Megszüntette azon csaknem botránys visszaféléseket, hogy a dohánygyárak, főként a dohány

gyárak oly magas elárúsítási jutalékba részesültek, mely munkájukkal s befektetett tőkéjükkel nem volt arányban, s az egyedárúság jövedelmének rovására nekik meg nem érdemelt hasznat biztosított.

Igyekezett gátat vetni a dohánycsempészetnek úgy szigorú törvények alkotása, mint a csempészetet elősegítő körülmények óvatos kiküszöbölése által, habár tagadhatlan, hogy ez nem sikerült eléggé, mert szakértők számítása szerint még ma is 3—4 milliót tesz azon különbözöt, mely a csempészet az állam egyedárúsági jövedelméből évenként felemez.

Az 1882. évben felállította a dohányjövédéki központi igazgatóságot, melynek felette fontos hivatala, hogy szakzerű működésével egy a termelés, mint a gyártás és elárúsítás terén megszüntesse a még létező hiányokat, s létesítse azon reformokat, melyek a dohányjövédék, e nagyfontosságú adóintézmény állami és mezőgazdasági jövedelmét fokozni hivatva vannak.

A másik tényező, a nemzet évenként szaporodó fogyasztás által segítette elő a dohánygyedárúság jövedelmét; s a fogyasztásnak ezen fokozatos gyarapodása nemcsak igen érdekes, de igen tanulságos is.

A dohányeladás pénzbeli eredménye tett:

1868. évben 14.920.817 frtot,
1869. " 17.738.994 "
1870. " 20.186.508 "
1871. " 20.909.610 "
1872. " 23.577.543 "
1873. " 23.173.099 "
1874. " 22.275.733 "
1875. " 22.233.838 "
1876. " 23.312.974 "
1877. " 25.215.263 "
1878. " 25.899.745 "
1879. " 26.714.898 "
1880. " 26.415.344 "
1881. " 26.376.886 "

Ezen számok mutatják, hogy a dohányeladás 1868. évi eredményénél az 1881. évi eredmény 11.456.069 frttal volt nagyobb, tehát a fogyasztás 78% kal emelkedett.

A fogyasztások ezen nagymérvű lendületével nemcsak az állam jövedelmének emelkedése van indokolva, hanem igazolva van az is, hogy n épűnk az alkotmányos élet első éveit óta jelentékenyen vagyonosodott; legalább abból, hogy 1881-ben csaknem 12 millióval s 78%-kal költöttünk többet egy tisztán élvezeti cikkre, a a dohányra, mint 14 év előtt, én más következtetést le nem vonhatok.

Benedek Sándor.

Nagyvilági hírek.

— **A francia kormány** az 1789 iki emlékezetes év százados fordulóját fényesen megakarja ünnepelni s egyebek közt nemzetközi kiállítás rendez Párisban. A köztársasági sajtó legújabbban heves támadásokat intéz Spanyolország s főképp Alfonz király ellen, kiról a „Republique française” azt írja, hogy „rohamos agygerince-sorvadásban

szenved és zsarnoki uralma rövid időn véget fog érni.” E támadás Madridban kínos feltűnést okoz. — **Mekkában** Madridnak pasát pár órával halála után már eltemették; a gyászmenetben részt vett néhány száz fiu is, kiket az egykori miniszterelnök számdzétése alatt a Koránra tanított, hogy egy kis jövedelme legyen. — **Szaj nélküli** született napokban egy bécsi kömvésné leánykaja; dr. Jung klinikai asszisztens szép formás száját vágott a csecsemő arcába s a gyermek teljesen egészséges. — **Az angol sajtó és közvélemény** ismét nagyon élesen nyilatkozik Gladstone ellen. A Franciaországgal kötött egyezmény s a porta beleszólása az egyptomi ügyekben nagy megaláztatást jelentenek Angliára nézve, melynek az eddigi hírek szerint le kellene mondani Egyptomra való korlátlan befolyásáról. A parlamentben tett interpellációkra a kormány még nem felelt s ez növeli a kedvetlenséget; a „Times” kijelenti, hogy ha Gladstone az ünnepek után teljesen megnyugtatlag nem felel, a legrészgöribb partizygelem sem menti meg a bukástól. Gordon tábornok Khartumból azt tudatta, hogy csekély haderő kellene Szudán lecsöndesítésére; ő maga biztos uton távozik, a mikor akar. — **A francia szenátus** szerdán kezte meg a házasság felbonthatóságáról szóló törvényjavaslat tárgyalását; Jules Simon élénken megtámadta a javaslatot, azt mondva, hogy maguk a francia nők is ellenszik az elvást. — **Berlinben** hétfőn egy szocialdemokrata gyűlésen a hirdett antiszezmia Stöcker egyezségét ajánlott a két párt közt. A szocialisták ezt visszautasították, mire Stöcker egy híve örülteken nyilvánította őket. Nagy zenebona támadt s a gyűlés botránys jelenetekkel ért véget.

Fővárosi hírek.

— **A világi fegyverletétel** ügyében, mint egy könyvomat lap írja, olyan mozgalom van készülöben, mely kétségkívül nagy érdeklődést fog kelteni. Egy ismert író és akadémikus az 1848-diki intéző főhrakat és honvédsztréket az ünnepek alatt tartandó bizalmas értekezletre hivta össze, hogy kellően felvilágosítsák a világi fegyverletétel szomorú eseményét. Az egykoru szereplők és szakfőhrak véleményei alapján azt kívánják kimutatni, hogy Görgey világi tette olyan kényeszerűség következménye volt, mely stratégiai szempontból nagyon érthető, sőt menthető. — **Az anarchisták** elleni vizsgálat kideríté, hogy a Budapesten elfogott Fried Gyula és Prager Antal csakugyan részesek voltak a bécsi Eisert-féle gyilkosságban. A husz éves Fried Gyula volt az, ki a rémes tett ideje alatt a bolt ajtajánál őrt állott. Kammerrel január elején Budapesten állapították meg, mikép fogják Eisert pénzváltót kirabolni és megölni, aztán társul fogadták a Svájcából éppen akkor Bécsbe érkezett Stellmachert. Az elrabolt értékpapírok egy részét maga Fried hozta Budapestre. Prager Antal meg tagadja ugyan részességét, de egyes részletekre nézve őt is sikerült vallomásra bírni. — **A negydedmillió postálopa** ügyében tapintattal vezetett vizsgálat nagyon sok gyanuokat halmozott össze Holmok István póstaszolgára, ki jelenleg a Rókus körházban fekszik

TÁRCSA.

A „pakfong” város.

(Kárczolat.)

I.

Nem tehetek róla, de biz' én azt a kedves „pakfong” várost nagyon, de nagyon szeretem. Hiába! Ott töltöttem a boldog diákkor kétharmad részét; minden utca, minden ház, minden bokornak látása egy-egy boldog vagy keserű emléket kelt föl bennem.

A kiket még mint gondtalan gyermekeket hagytam s „fehér pepok” nagyhirű gymnasiumának padjain, most mint élemedet, gydnos homlokú, hosszú szakuló családapaikkal találkozom velök; kétszer, háromszor is egymás szemé közt nézünk, míg ráismerünk egymásra. Egyszóval ismerem Váradot és a váradai társasáletet csak úgy mint Debreczent s összekötő kapcsot is képezek némileg a két város között, a menyiben szerkesztem a „Debreczen-Nagyváradai Értesítő”-t.

Nem tagadom, hogy néha-néha megneheztelek a „pakfong” városra, kivált, ha olyan pakfong méltányossággal járnak el Debreczennel szemben, (mely egykoron pártalan áldozatkészséggel fedezte a nyolcezer forint nyári deficitet) mint a minőt közelebb tanusították, midőn a Krecsányi társulatát az utolsó pillanatban ütötték el a biztosnak hitt nyári állomástól. Ilyenkor aztán ismét kitör a Yorck és Lancaster házak közt a perpatvarkodás; akár csak a fehér és piros rózsá története utolna föl. Ilyenkor aztán elnevezük őket „pakfong” városnak, „stróhmann”-oknak, ök meg visszamondják, hogy „háfejű civis”-ek vagyunk. Persze, hogy

is, de van is benne valami, mert, ha tüntetésről van szó, akár csak a párisi boulevard-ok mesés fényét látva, a tüzes francia vir örömitás rivalgását hallaná az ember miuniat kiadásban. A vasutól a város tulsó oldaláig vonuló uton (mely körülbelöl akkora távolság mint nálunk a vasutól a Péterfalva vége) szakadatlan lánczolatot képeztek az apró zászlócskák, a házak padnyegével, virágokkal, zöld galyakkal és zászlókkal voltak díszítve. míg a bevonulókat gyöngéd női kezek árasztották el virággal. A két diadalpau, melyek közül egyik csupa tüztölt készületekből volt rendkívül ügyesen összeállítva, fenséges látványt nyújtott. — Ami aztán a bevonulás után következett, kivéve a zászlószenteset, közzgyülés és díszgyakorlat komoly aktusait, szakadatlan lánczolata volt az a hét országra szóló dinom-dánomnak, melyben a váradikai pártalan vendégzeretete vitte a főszerepet.

Az ünnepélyen városunk tüztölt-testülete is képviselve volt néhány taggal, kik azonban számuk csekélységénél fogva csaknem elenyésztek a bevonulás alkalmával a többi városok tekintélyes számú küldötöi közt.

— Mutassa meg majd, ha jönnek a debreczeniek, mondja egy hamis mosoly, szép asszony, ki egy tele kaska virágot tartogatott a székükre.

Sarkig nyitottam a látókamát, de biz' én csak akkor vettem észre őket, mikor az aranyos kedélyű, de annál kisebb természetű V. B. tüztöltők felköszöntözték hozzánk.

— Ez már debreczeni! — Mondom sebtiben — Hát ilyen kis emberkét küldött mustárnak.

Ma! számunkhoz egy fél iv melléklet van csatolva.

Kris-Kris.

beteg. Kétségtelennek látszik, hogy Holmok részt vett a furfangos lopásban és tudomással bír arról is, hogy a pénz jelenleg kinél van. Alig remélhető azonban, hogy önként vallomást tegyen. Míg a rendőrségnek volt fogva, állandóan hozzá csuktak titkos rendőrök, de ezek minden kísérlete hajótörést szenvedett. A külföldön tett nyomozás eredménytelen maradt s a kiküldött rendőrségnek semmi gyanus körülményt sem észlelt, a mi azt bizonyítaná, hogy a tolvajok összeköttetésben állottak volna külföldi társaikkal.

Vidéki hírek.

— A Kolozsvári véres botrány nagyobb mérvű volt, mint bármely efféle választási klóhágás az utóbbi évtizedekben. Rendszeresen volt előkészítve és nem tudható be a tömeg pillanatnyi főindulatlának; Kolozsvárt előre tudták is és Gyarmathy alispán figyelmeztette a polgármestert, ki ígérte, hogy minden rendben lesz; tényleg azonban a hatóság teljesen tehetetlennek mutatkozott. A zavargók követték el a foglalt állást az ut mentén, még pedig akkora kövekkel, hogy nem csak embert sérthettek meg súlyosan, hanem több kocsit is teljesen használhatatlanná tettek. A nők kötélyeikben hordták a követ. Mikor az első kocsi a nagy utcára elágazásához ért, megkezdődött a közbizony. Hegedűs Sándor megmentette Bokros Elek ébersége, ki gyorsan felhuzta a kocsi tetjét; de ő maga megsebesült s kivülé még vagy hatvanan, nagyrészt tekintélyes városi polgárok. Dr. Haller Károlyt arcon érte a kö és fogát törte ki. Dr. Fényi Henriknek, Berényi Józsefnek arcát vértékbe, Kele Izraelnek feje van behasítva. Legsúlyosabb sérült meg dr. Farikas Géza egyetemi tanársegéd, kinek egy nagy kő balzame alatt járomcsontját törte el, úgy hogy élte veszélyben jár s ha meggyógyul is, szeme világát vesztheti. A fogat gyorsan vágatták, többen a mellékutczába menekültek. Rendőr, ki a botrányt megakadályozta volna, nem volt, sőt a tömeg aztán a város-háza elé gyűlt s több óra hosszág étkelen zavargást vitt végbe, kövekkel dobálta a bölcsen becukott kaput, de intézkedés nem történt. Végre jött jókora eső és széteszta a tömeget. Mikor már csak kevesen voltak együtt, akkor jött elő csendőrség és katonaság. A hatóság ellen nagy az elkeseredés, a főispán felígerezte a városkapitányt. Több elfogatás történt, az elfogottak közt van Sebasi Jób, a „El-lenek” belmunkatársa. Hegedűs Sándor és Zsig mond Dezső másnap tartották programbeszédüket; ugyanekkor tartott programbeszédet a függetlenségi párti Bartha Miklós is, hibáztatva a zavargást, de egy utalt magyarázva, hogy a kormány és lapjai eljárása, a hatóság magatartása ingerelte föl a népet sat. Kedden a város nyugodt volt, a fiatalság által tervezett felgyűlést a hatóság betiltotta s a jövőre néve szigorú intézkedéseket készítettek elő. — **Pozsonyban** Krecsányi társulata már csak e hó közepéig tart előadásokat s azután Egerbe megy az új színház megnyitására. A közönség részvétlensége kényszeríti a távozásra. A lelkesedés, melyről társulatát fogadták, csakhamar alább hagyott; mióta az előadások az „Au” színházban tartják, rendszeren üres padok előtt játszanak, csak egy-egy újdonság, jutalomjáték tölti meg meging a nézőtér. — **Szegeden** föltűnést és a szülők körében aggodalmat okoz, hogy egy idő óta egymás után tűnnek el fiúgyermek. Rövid idő alatt négy fű tűnt el, legújabbban Brön Emil tizenegy éves gimnazista. A rendőrség kívül a család barátai, megbízottai is keresték, de hasztalan; nyoma veszett, mint az előbbi háromnak. Hogy miud a négy évvel bielen balesetek lelt volna áldozata, annál kevésbé hiszik, mert valami nyomuk ekkor mégis csak található volna. — **Kolozsmezge községjében** Coroianu ügyvéd interpellációt intézett az alispánhoz, hogy jelentésében miért nem szól a kolozsvári egyetemi ifjúság románellenes mozgalmáról, miért volt jelen a „Gazetta” elégtetésével, miért nem akadályozta meg az egyetemi ifjúságunk a kolozsmonostori határban tartott gyűlést és miért adott ki a „Julia” ellen tiltó körrendeletet. Gyarmathy alispán kijelentette, hogy a kolozsvári tüntetések nem megyei területen történtek; a „Gazetta Transylvaniei” elégtetésénél ő mint magán személy volt jelen; a egyetemi ifjúság kérdése ilyes csak találkozás volt s miután hogy nem volt jelentve, be sem tiltathatta; a „Julia” egyetlen pedig az egyetemi rektor megkeresésére tette a tiltó intézkedéseket. Az egész gyűlés, Coroianu kivételével, napi rendet tért az interpelláció fölött. — **A fenyítő pörnél**, mely a budapesti törvényszék előtt most foly a bars megyei antiszemita ellen, az az eredeti körülményt jegyezték meg, hogy az antiszemita védő négy ügyvéd közül három szidó. — **Nyireghyázán**, mint lapunk írják, Breymann-Schwertzen Gusztáv sorbadi főhadnagy teljes sikerrel tart Cumberland-féle antiszpiritista mutatóványokat, az ottani vörös-kérisz-egylet javára. — **A gyergyói-szentmihályi** kerületben, melynek Dobránszky Péter volt képviselője, igen nagy elkeseredés uralkodik, mióta a függetlenségi párt bár Splényi Odón felépítette. A nép annyira ragaszkodik Dobránszkyhoz, hogy a képviselőházi ismert affaire után is csak benne látja a nép barátját és maga a kormány párt hiába tett kísérletet, hogy Dobránszky helyett dr. Eites Károlyt léptesse föl. Dobránszky mult szombaton vonult be Gyergyó-Alfaluba, melynek tiszta székely népessége hetedfélszáz szavazó számlát. Itt és több más községben nagy ünneppel fogadták s leirhatatlan lelkesedéssel hallgatták beszámolóját és őignazoló beszédet. Reménytelenül rendeztek s már itt zavargás történt: egy örmény kereskedő udvaráról valaki követ dobott a tömeg közé. A feladott tömeg erre több örmény kereskedő házát a szó szoros értelmében szétadta. Még sajnosabb zavargás történt azonban Alfaluban. Innen az elleazéki választók Szent-Mihályra mentek, bár Splényi beszédét meghallgatták s mikor hazatértek, a falu határán a Dobránszky-pártiak közpárral fogadták. Ekkor már a készülődések híre odaért hat csendőr és visszavonulásra inté a támadókat, de ezek megtámadták

a csendőröket is és Bokor Béla ővezető s Tódor csendőr súlyosan megsebesültek. Ekkor a csendőrök kénytelenek voltak távozni s a zavargók közül négy meghalt, öt haldozik, vagy harminczan pedig súlyosan megsebesültek. — **Opova** temesgyei községben egy Radovancev névű menyecskefogtak el, ki megmérgezte a férjét; elfogtak egy Vics Persa öreg nő is, kitől a mérget kapta s ki üzletszerűleg foglalkozott a mérgezéssel, állítólag azzal dicsekedve, hogy „már negyven asszonyt jut-tott boldog özvegyesre.”

Debreczeni hírek.

— Elnapolt e. küldtségek tárgyalás. Hollósy István és Rományi István nevében Nyegre szolgabíró kereshetőesze ellen dr. Ozory István ügyvéd kifogásokat adván be, ennek következtében a szombatra kitűzött esküdtészek előtti tárgyalás bizonytalan időre elhalasztott. — **Programbeszéd és beszámoló.** Városunk három képviselőkerületének függetlenségi jelöltje ma d. u. érkezőek és tartják meg részint beszámoló, részint programbeszédüket a reformatus nagytöplom előtti térsen helyen. A függetlenségi párt jelöltjei lesznek ugyancs az I-ső kerületben Thaly Kálmán, a II-dik kerületben B. Prónya Dezső, a III-dik kerületben B. Orbán Balázs. A képviselőjelöltek tisztelére este táncvigalom rendeztetik a függ. párt és kör által a „Koroná” ban. — **A Hortobágyon** József főherceg két nap időzött. Kedve telt, a mit ott látott: a csikósok bandériumában, a nagy gazdaságban, a juh-ustatásban, csikófogásban. Majd Debreczenben bevezetvén a honvédségi szemléit, kibajátolt a pályához s a bucsuzásra összegyűlt notabilitásokkal szívélyesen beszélgetett. Szóba jött a Szász Karoly püspöksége is s azt jegyezte meg, hogy most már nem fogja egy elfoglaltai a hivatalos ső gond, mint a miniszteriumban, s megint olyan szép költeményeket fog írni, mint irt pap korában. S hozzátette: Csiky Gergely is jobb darabokat irt mig pap volt. Természetesen, ez csak elmésség lehetett, mert hát az ihlet nem foglalkozásokhoz van köve s olyan ihlet nem is létezik, mely folytonos elmélkedésben mutatkozik valamely irónál. A főhercegetől a közönség lelkesen vett búcsut s zajosn eljénéztek, midőn elindult. — **Thaly Kálmán**, városunk I-ső kerületének képviselője a napokban a német császár suite-jében német egy a potdamai katonai díszmenet; ő tudományos czélból időzött Poroszországban s a honvédelmi tárcaának egykor tagja léte, megkívánt kapott a katonai ünneplésre. — **Mulatságok:** Jun. 8. „Csónakázó-egylet” megnyitása; „Iparoskór” táncvigalma a nagyerdő; „Függetlenségi párt” táncvigalma a Koronában. Jun. 10. Jogások táncvigalma a nagyerdő. Jun. 12. Katonai téréne a Hungária előtt. Jun. 14. Fróbel gyermekkert tombola-estélye. Jun. 15. Tornások ünneplése a népkertben. Jun. 21. Kereskedők ifjak junialis. Jul. 12. Átutazó irok és művészek hangversenye és táncestélye. — **Hymen.** Erős s Lajos volt senior jelenleg kémeri (Szilágyom) ref. lelkész hétéfn volt a városunk egyik szép és kedves leányát Wiegandt Laura kisasszonyt. — Pünköszt első napján d. u. Sepsy Dezső Hajdumegye aljegyzője eljegyezte Balogh Iloná kisasszonyt, Balogh Imre törvényszéki bíró kedves, szép leányát. — Gáldonyi Márton tárt hadnagy a „Foncieré” hivatalnok a napokban tartotta esküvőjét Schvarcz Bernát bájos leányával Paula kisasszonyt. Az esküvő a házánál volt, s azon városunk intelligenciájára igen nagy számban volt képviselve. — Tetőtlenben benedekfalvi Detrich Gyula e napokban tartotta esküvőjét Kasztillo kisasszonyt; nássasszony Geréby Fülöp névű volt Debreczenből, násszgyok gr. Zichy Géza és Tarnóczy Gusztáv. — **Dognán** István a Kunz József és társaság üzletvezetője helyből e hó 2 kán eljegyezte Zpfinger Péter szép és kedves leányát Klárika kisasszonyt Sz.-Somlyórd. Áldást s szerencsét kívánunk e házasság szereléből a köztül frigyel. — **Haldózárok.** A halál kirelhetlen keze egyre-másra szedte e héten főképp városunk előleki köréből áldozatát. Így a többek közt megrendítő és váratlan csapás érte, a tisztelretmető Dalmy családot, mely család egyetlen leányát, Etelkát, férj. Huzly Sándornét alig egy évi boldog házasság után vesztette el. A kiváló köztisztelőben élő család leányának temetésén ott volt városunk intelligenciájának színe, java, s a koszorú özöne egészen megtörté az egyik halottas kocsit. A házánál városi dalárdá megthó gyászadalt énekelte. A rövid, de annál meghatóbb gyászbeszédet nt. Némethy Lajos ref. lelkész mondotta, mely után a beláthatlan száma gyászkiérlet a város összes hangjainak zúgása mellett a feledhetlen, kedves halottat a csegléd-utczán temetőbe kísérté. A béke szelid anyósa utacsza a korán elhunyt előleki bölgy csöndes siri álma fölött. — Fájdalommal értesültünk, hogy az iparegyesületi takaréks- és hitelintézet nagyérdemű igazgatója Borsos Ferencz kedden hosszas betegség után elhunyt. E szomorú hír lesújtólag hat Debreczen város minden lakosára, mert az elhunyt életében egyike volt a legtiszteltebb és szeretet férfiaknak. — Péter Gábor a „Debreczen” volt szerkesztőjét szintén póthaltalan csapás érte, a menyiben nejt szűt. Balogh Mária asszonyt kiragadta a halál forró szerető karjai közül. A mélyen sujtott családpa, kit rövid idő alatt másodsorú sujt kirelhetlenül a sors, találjon vigaszt a közrészvétlen és gyermekiben. Béke poraikra!

Ujdonságok.

— A csónakázó-egylet megnyitási ünneplése ma, vasárnap, tartatik meg, mely alkalommal a csónakok és sandolikon úgy az új és régi csarnok díszítve leendnek, s általában az egész község pompában fog uszni. Az ünneplés már kora reggel kezdetét vesz. Szabad bemenet egész d. u. 4 órától a belpelti-díj 30 kr. családi-jegy 1 frt. Katonák őrmestertől lefele, ugyszinté a 12 éven alóli gyermekek a belpelti-díj feletl fizetik vagyis fél

jeggyel bemehetnek. D. u. 5 órától kezdve a 39-ik sor ezred igen kedvelt zenekara este 9 óráig a legszébb változatos műsorral fog fellépni, míg este 9 órától kezdve talp alá való cigány-zenéről is van gondoskolvá. Jó bor, jégbehűtött sörrel és pontos kiszolgálattal színtelen gondoskodik van. Czukrázban sem lesz hiány. Acscádní pedig laczi pécsenye, kolbász, borjú pörkölt és fonatossal jutányos árban teljesen ellátja a közönséget. Hűdég ételek pedig u. m. szalámi, vaj, retek, uró stb. kiszolgálásával ugyszinté a felöltők és esernyők gondozásával a felügyelőné van megbizva. Este 8 óra után fényes kivilágítás a tavon, minden csolnak és sandolin színes lámpákkal feldíszítve leend. A csolnak és sandolin használati ára mint rendezésen. A felügyelő bizottság, illetve a választmány tagjai sárgákelt színtű jelvényekről ismerhetők fel s ezek mindenike jogosítva van a rendfentartása felett örködni.

— Hirdetmény. A m. k. belügyminiszter urnak f. évi május 15. n. 29, 117. II. sz. alatt költ körrendeletet folytán figyelmezteti a lakosságot, hogy az 1874. évi XXXIII. t. c. 96. s több §§-ában foglalt intézkedések érvényesíthetése czéljából a külszömbön álló országgyűlési képviselő választási mozgalom alatt és a választás idején, törvénybe ütköző és államellenes igazgatásoktól, törvényellen cselekményektől, a rend és köznyugalom meghiőritásától, a törvény alábbi szakaszaira való tekintettel övakodják; ugyancs a törvény szavai: 1878. évi V. t. c. VIII-ik fejezet 178. §-al, az a kik valamely választót erőszak vagy fenyegetés által választási jogának szabad gyakorlatában megakadályoznak: a választási jog megsértésének vétségét követik el és 6 hónapig terjedhető fogházal, valamint egyenkint kétézsz forintig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendők. — 185. §. A ki a választónak vagy annak tudtával hozzátartozójának azon czélból, hogy az bizonyos jeltőre szavazzon, vagy ne szavazzon, vagy hogy a szavazástól tartózkodjék, pénzt, vagy pénztérteket vagy más előnyt ad vagy ígér, 6 hónapig terjedhető fogházal és ezer forintig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő; ugyan ezen büntetéssel büntetendő azon választó is, ki a neki vagy tudtával hozzátartozójának a jelen §-ban megjelölt czélból adott pénzt vagy más előnyt elfogadja. — 186 §. három hónapig terjedhető fogházal és ötszáz forintig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő az, ki az előbbi §-ban említett czélból etet és itat: valamint az is, ki ezen etetést és itatást elfogadja. — Debreczen, 1884. Május 23. — A városi tanács.

— Virágkedvelőknek. A rózsának egy új szaporítási módját követi egy gyakorlott kertész. Vékonny bádólegmezőből tölcseralaku edényeket készítenek, melyek éppen olyanok, mint a tölcser felső edénye az alsó cső nélkül, melynek helyén csak a nyílás van meg. Az így készült edényekbe belehelyezik rózshajtásokat, melyeket oldalit épp úgy bemezt, mint ezt a szegfű dugványoknál szokták tenni, mire a hajtást vékony sodrony segítségével megerősíti, hogy az ne mozogjon. Ekkor a bádógedényt jó földdel megtölti s naponkint azt néhány szor megöntözi. Az így kezelt hajtások mihamar gyökeret képeznek, a mit azonban figyelemmel kell kísérni, mivel a mint azok a bádóhoz érnék, megfedegetnek, a mi ha megtörté, az anyatótól azokat elemetszik és cserepekben tovább kezelik. E szaporítási mód Olszországban általánosan el van terjedve.

— Lakóutczatások. Lökös Gyula, ügyvéd, lakását Csanak József piacz-utczai 1828. sz. házba tette át. — Balányi Miklós ügyvéd, lakását csegléd-utczai saját házba helyezte át. — Dankó István m. kir. állatorvos, lakását nagy-utczai Erdel Kálmán házba tette át. — A terménycsarnok helyisége is változást szenvedett, a mennyiben az pünkösztől kezdve a „Koroná” szállodában létezik, hol naponként a felek érd-ében hivatalos órák s pedig délelőtt 10—12 ig, délután, 2-től 5 ig tartanak. — Hegedűs István köz- és váltó-ügyvéd, lakását nagy-utczára öv. Várady Istvánéknak 1709. sz. házba tette át. — Dr. Klár Vincze, városunk előnyös ismert orvosa, ki különösen gyermekgyógyászattal foglalkozik, lakását a Teley-utczában levő „Gondy” házba tette, mint ezennel a közönség tudomására juttattunk.

— Hollósy István, a „Közérdeki” szerkesztőjét, a mult héten tartott esküdtészeki ítélet után hazaeérkezésekor a mult szombaton este Máramaros-Szigeten a vonat jeltvelekor nagy tömeg várta a városi polgároknak, kik, mint képviselőjelöltjüket üdözölték. A vonat megérkezésekor zajos éljenekel fogadták s beszéddel Balázs Lajos üdvözölté. Hollósy röviden válaszolt, mire ismét felhangzóztak az éljenek. Ezután megindult a menet, mely fáklányfőnél, zenekíséret mellett igen impozáns látványt nyújtott. A piaczig, lakására kísérté a menet jelöltjét s ott „Éljen Hollósy! kiáltásokkal búcsuztak el tőle. Az egész fogadatlás és a felvonulás példás rendben ment végbe.

— Autazás. Tegnapelőtt utazott kerestől városunkon Nagy Vincze a szeged-nagyváradai színtársulat igazgatója társulatának néhány kiváló tehetségű tagjával Szatmárra, hogy ott, mint szülővárosában, hat dráma és vígjáték előadást rendezzen. Az átrándulók közt volt Hunyady Margit és Szathmáry Árpád közönségünknek maig is emlegetett feledhetlen kedvencei. Szathmáry Árpádnak ígérteit bírjak, hogy visszajövet egy vagy két napot városunkban tölts. A Nagy Vincze jeles társulatról különben ma számunk tárczájának folytatásaként ismertetést fogunk hozni.

— Hasznalosság. Egy igen vén és csunya de szépségére s bájaira meg mindig hű kisasszony durczasán fordul a coupéban véle szemben ülő ifju ember felé: Urám! — szól kedves selypítéssel, lesütéven szemre, — ön mindig csak engem néz! „Én én?” szól ez megütőköve. „No igen! Szóljon mit néz rajtam?” Bocsásson meg nagysáid, szól az ifju ember feltalálva magát: Csak azért nézem kegyedet, mert feltűnően hasonlít boidogult szemeim — nagyanyámhoz! — **13 éves dolog.** A honvédelmi miniszter még 1871-ben rendeletet intézett a hatósághoz, hogy a lakosságát a katonatartás terhétől megó-

vandó, laktanyák építtessenek. — Városunk akkori hatósága ki is küldte egy bizottságot ez ügy intézésére, s az ügy elintéztetett, hogy ma siucs kaszárnya.

— Nagy napja lesz e héten városunknak, bár az előleges mozgalmak alig sejtetik annak közledeit. Pénteken lesz a képviselőválasztás. Mindkét párt megfeszíti erejét, hogy a győzelmet biztosítsa. Hogy ki lesz a vivő, azt még sejténi sem lehet.

Vegyes.

— Fekete Satin merevűen egész méterje 1 frt. 15 kr. — 8 frt. 60 kr. (selyem 16 különböző színekben) vámmentesen küld egyes részekben vagy egész végben, a G. Henneberg (király udvari szállító) selyem gyári raktára Zurichben. Mintát azonnal. Levélport Schweichban.

— Egy népszor. A Moll-féle er-deti ferenczpálina ép oly ajánlatos mint gyógyhatásos betegnek, kik tagfájdalmak, sebek, daganaokban stb. szenvednek. — Egy palack ára 80 kr. A gyógyszerárakban és fűszerkereskedésekben világosan a Moll-készítménye kéresek, mely annak védjegyével és névalírással van ellátva. Debreczenben kapható Dr. Rotschnek V. Emil gyógyszerárában, Szepessy és Kerékes kereskedésében.

— Osztrák Phönix Bécsben. Salm-Reifferscheid Hugó gróf igazgatótanácsi clók elnöklete alatt a cs. kir. szab. Osztrák Phönix biztosító-társaság Bécsben és 53-én tartotta tendes közgyűlést. Az egyes biztosítási ágak üzleti eredményéről 1883-ban, az igazgatótanács által tett jelentés kimutatta, hogy a jégkárbizonyítás kivételével, minden üzleti ág jelentékeny nyereséményt záratott el. A tűzkárbiztosítás díjbevétele 3,240,097 frt 10 kről 3 585 904 frt 22 kr-ra emelkedett. Ezen üzleti ág összes bevétele 4 334,117 frt 77 kr-ra, a kárfizetésekre pedig 1,321,288 frt 5 kr, továbbá a viszontbiztosító díjakra 1,503,186 frt 47 kr és jutalékért 262,143 frt 70 kr, tehát összesen 3,086,618 frt 22 kr adott ki s a viszontbiztosító részének levonása után díj- és kártartalékok 844 555 frt 88 kr vitetett át az új számlára. A szállítási biztosítási ág 1,023,676 frt 95 kr bevételeit és 756,803 frt 54 kr kiadást tüntet fel a jégkárbiztosítási ág ellenben 374,015 frt 87 kr bevételeit és 446,446 frt 20 kr kiadást. Az elbiztosítatlansól szóló jelentésből kiemelendő, hogy az 1883. év végével 7972 kötvény 12 381,377 frt 92 kr biztosított tőke és 10,926 frt biztosított évjáradékkal volt érvényben. Ez üzleti ág bevételei a mult évről áthozott összeggel együtt 1,559,656 frt 83 kr-ra ragnak, a díjtartalék és díjtávlet 2,160,493 frt 65 kr-ra, a kiadások ellenben 332,496 frt 76 kr-ra, ellenben díjtartalékképp, díjtávlet és kártartalékképp 1,806,371 frt 14 kr vitetett át új számlára. A tartalékalap és a hivatalnokok nyugdíjalapja meghatározott bányadok levonása után a részvényesek közt 600 000 frt maradt felosztandó, ugy, hogy az évi jövedelem a befizetett rászvénnyéke 10 százaléknak felel meg.

— Megjelent s szerkesztőségünkhez be-küldetett a községek kézikönyve, a községek-re vonatkozó törvények és miniszteri rendeletek betűrendben írta Gyalgovány A. ügyvéd. A községi ügyeknek czéliszéri kezelésével hasznos szolgálatot teend e mű az által, hogy a községek-re vonatkozó törvényeket és miniszteri rendeleteket betűrendben röviden és népszerűen adja elő, mi azoknak fellakítását felelte könnyített és így az ügykezelés gyorsítására nagy befolyással leend. Előfizetési ára ezen 20 lívre terjedő műnek csak 1 frt 50 kr. továbbá: az új ipartörvény, a törvény eredeti szöveggel, magyarázattal és iromány példakkal írta Gyalgovány A. ügyvéd. Ára ezen 6. 12 r. ívből álló cinosan kiállított műnek postai sőtátdíjással csak 40 kr. Ezen mű német nyelven is meg fog jeleni. Mind a két mű Salzer A. könyvkiadóhivatalában Budapest VII. Dob-utca 14. szám alatt kapható.

— Virágkedvelők figyelmébe. A legszébb vörös gránát virág kisebb-nagyobb faj megtekinthető és a legújanyosabb árban kaphatók Csapó-utca 795 sz. házánál.

Szerkesztői üzenet.

— Öreg néni Nagy v. d. A kedves ígretre számolok. Különbén beszél helyettem a „nefelejt”, mely naponkint fogja kegyedet emlékeztetni, hogy ne felejtse el. az ígret tározat. — **Z. J.** Hly b n. Kőszönéttel vittük s jövő szá-munkban hozzuk.

Felolós szerkesztő: **Tóth László.**
Főmunkatárs: **Sipos Bálint.**
Kiadótulajdonos: **Zicherman II.**

Coaks (pírszén) eladás.

Ezennel tisztelettel értesítjük a Coaks (pírszén) vevőinket, hogy f. év Május hó 1-től annak árát 100 kilogramonként 2 frt 40 kr-ra leszállítottuk s gyártmányunk csakis hint a gyárban kapható. (215.) 3—3.

Légszuszgyár igazgatósága.

Orvosi tekintélyek által vesse, huydara, köszvény és hólyag bántalmak ellen, továbbá a légző és emésztési szervek hurutos bántalmainál rendelve.

Salvator

— égvényes vasmentes savanyúvíz —
szénásvád, lithium tartalmú forrás.
Borral használva igen kellemes illű italt szolgáltat.
Kapható savanyú-kereskedésben s legjobb gyógyszerárban.
A Salvator-forrás igazgatója Eperjesen.
Budapestben főraktár EDESKUTY L. úrnál.

A „Phönix“
biztosító-társaság vezérigynöksége
irodáját
Piacz-utca 1828-ik szám alá
(szemben a postával) helyezte át. 1-2

Szerencsés esetben **500,000** marka

A nagy Hamburg állam által biztosított pénzkiosorlás a legnagyobb kedveltségnek örvend a kisorsoláshoz nyeresemények gazdagságánál és a pontos nyeresemény kiűzésénél a legnagyobb biztosítéka által. A terv határozatának megfelelőleg egy külön e célra kirendelt főigazgató által vezették és az állam részére ellenőrizte. Kétség hű lefolyása alatt ez első öt a hetedik osztályig 100.000 sorsjegy közül 50.500 sorsjegy biztosan nyereseménnyel húzatik ki. Ezek alatt vannak főnyeresemények esetleg 500.000 márkáig; különösen azonban:

1 nyeres. á m.	300,000	26 nyeres. á m.	10,000
4 nyeres. á m.	200,000	56 nyeres. á m.	5,000
2 nyeres. á m.	100,000	106 nyeres. á m.	3,000
1 nyeres. á m.	90,000	253 nyeres. á m.	2,000
1 nyeres. á m.	80,000	6 nyeres. á m.	1,500
2 nyeres. á m.	70,000	515 nyeres. á m.	1,000
1 nyeres. á m.	60,000	1036 nyeres. á m.	500
2 nyeres. á m.	50,000	29020 nyeres. á m.	145
1 nyeres. á m.	30,000	19,463 nyeres. á m.	94
5 nyeres. á m.	20,000	200, 150, 124, 100, 94,	
3 nyeres. á m.	15,000	67, 40, 20.	

Ezen reményekből az első osztályban 4000 sorsolattal ki 157 000 m. összegben. — Az 1 oszt. főnyeresemény 50,000 m. tesz s a 2-ikben 60,000 a 3-ikban 70,000, a 4-ikben 80,000, az 5-ikben 90,000, a 6-ikban 100,000, a 7-ikben azonban esetleg 500,000, illetőleg 300,000, 200,000, stb. márkára emelkedik.

1 egész eredeti sorsjegy csak 3.50 frt o. é.
1 fél „ „ „ 1.75 frt o. é.
1 negyed „ „ „ 90 kr. o. é.

Az összeg beküldése után, bankjegyben postaltalvánnyal vagy levél-jegyekben a beérkező megrendelések pontosan eszközöltetnek. Kézhez kapja mindenki az állam czímérével ellátott eredeti sorsjegyeket és egyidejűleg a hivatalos tervet, melyből minden körülmény mint nyereseménybeosztás, húzás ideje és a különböző osztályok betéti megadhatók. A húzás után azonnal megkapja minden résztvevő a hivatalos állomczimeres nyeresemény listáját, mely világosan feltünteti a nyereseményeket és az illető számokat, melyek nyertek. Kifizetése a nyereseményeknek természetesen pontosan állami garancia mellett történik.

Kívánatra a hivatalos tervet előlegesen és ingyen megküldjük, továbbá hajlandók nyilatkozunk arra nézve, hogy nem tesszük sorsjegyeket, ha azok a húzás előtt kellő időben visszaküldetnek, ismét visszavenni és az érte járó összeget haladéktalanul visszafutni. Miután ezen nyereseménykiosorlása naponként igen jelentékeny számu megrendelések érkeznek hozzánk kérjük eméltfogva, hogy minden megrendelést pontosan eszközöltessük, azokat mihamarabb mindenesetre azonban 1884. évi június hó 11-ike előtt előtt közvetlenül hozzánk juttatni.

VALENTIN ÉS TÁRSA
banküzlet Hamburg.
Az első osztályu húzás 1884 június hó 11 és 12-én tartatik meg tervszerűleg.

Szerencse és véletlen. Mindenki abban az előnygyakran nagy szerepet játszanak az emberi életben és annak mindenki kivétel nélkül nyitva tarthat bátran egy ajtót, ha azt mint út, szolid és kényelmes módon elérhetn.

A mi főgyűjtődénkek a szerencse régóta rendkívül kedvez, és a tisztelt megbízóink érdekei általunk mindenkor a leg gondosabban szemmel tartatik.

Mindenki abban az előnyben részesül nálunk, hogy eredeti sorsjegyét közvetlenül, közvetítő közbejárása nélkül kapja és ezáltal mindenki nemcsak a nyereseménylistáját kapja meg leg rövidebb idő alatt a húzás után felszólítás nélkül hanem az eredeti sorsjegyeket a tervszerint megállapított árban, minden tulfizetés nélkül.

(246) 2-2

Fenyvessy Béláné
női divatterme
a Várd-utca 2130. számú
Miskolczy-féle házba

(a megyeház mellett) lett áthelyezve, hol is a berendezési munkálatok befejeztetvén, az üzlet néhány nap mulva meg lesz nyitva. 1-1.

Helyiség változtatás.

Ezennel van szerencsém a n. é. közönségnek becses tudomására hozni, hogy az eddigi a Miklós utcán levő szesz, pálinka és egyéb szesz italok nagyban elárúsítását a Hatvan-utczai 1576. számú házba Friedmann vendéglőssel szembe helyeztem át, hol is szesz és egyéb szesz italokat napi árfolyam szerint 20 foku egészséges tiszta minőségű életpálinkát pedig 16 kr-ért literjét számítva 50 litertől kezdve bármely nagyobb mennyiségben szolgálók.

Pontos és jó kiszolgáltatásról biztosítva a n. é. közönség becses pártfogásáért eszedve vagyok

KIVÁLÓ TISZTELETTAL
KLEIN MIKSA.

Magyarországnak legnevezetesebb és legszépsávdusabb ásványvize, a gyomor-idegrendszer-bántalmaknál kitűnőgyógyszerül szolgáló, borral vegyítve a legkellemesebb italt nyújtó

SZOLYVAI SAVANYVIZ

Magyarország minden nagyobb kereskedésében, gyógyszerárában, valamint a vendéglőkben is. — Megrendelhető nagyban és kicsinyben **Marsalkó Károly** munkácsi uradalmi ásványvizbérlnél Nyiregyházán.

(262.) 2-10.

Üzlethelyiség változtatás.

Tisztelettel jelentem a becses debreczeni és vidéki közönségnek, hogy a végkirdulást beszűntettem, mivel azon kellemes helyzetbe jutottam, miszerint a Czegléd-utczai m. k. kincstár épületében, a Bosznai czéggel szemben levő szlethelyiséget kibéreltem. Raktáratam Junius hó folyamában oda áthelyezem, és újabb dusan, a legjutányosabb árak mellett rendezem be.

Főtörökvésem leend a n. é. közönség bizalmát ugy mint eddig, továbbra is kiérdemelni.

(164.) 2-2.

KIVÁLÓ TISZTELETTAL
BAUM MIKSA.

Magyarországnak legnevezetesebb és legszépsávdusabb ásványvize a

Szolyvai és Polenai

savanyuviz,

mely borral vegyítve a legkellemesebb italt nyújtja; gyomor és idngrendszer bántalmaknál pedig kitűnő szolgálatot tesz; a

Luhi Erzsébet
gyógyforrás,

hathatós gyógyszer tüdőbajoknál, hörg-bántalmaknál, — valamint húgycső-hólyag hurutoknál is. A megnevezett ásványvizek bármikor kaphatók

Magyarország minden nagyobb kereskedésében, gyógyszerárában valamint a vendéglőkben is.

FIGYELMEZTETÉS! Csak akkor tekinthetők valódiaknak és friss töltésűeknek fentnevezett ásványvizek, ha ugy a dugók beloldalukon, valamint az üveg czimlapjai védjeggyel „**MARSALKÓ KÁROLY**“ vannak ellátva.

Tisztelettel

MARSALKÓ KÁROLY,

a munkácsi uradalmi ásványvizek bérloje és kezeloje.

(181) 5-5

Uj arany, ezüst, ékszer és óra-üzlet, kistemplom bazár-épület 7. szám.

Uj üzlet megnyitás!

Van szerencém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, miszerint helyben e folyó évi Junius hóban a kistemplom bazár-épület 7. számú bolt helyiségben saját nevem alatt egy jól rendezett

ARANY, EZÜST, ÉKSZER ÉS ÓRA-RAKTÁRT nyitottam.

Támazkodva e térenni szakképzettségemre, melyet számos éveken át hazánk és Európa nagyobb városaiiban különösen Páris elsőrangú ékszer-gyáraiban szerezni szerencsés valék, — mennyiben az üzletem szelleméhez tartozó iparral is foglalkozok, azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy minden e szakmához tartozó ékszer árúk a legújabb divat után készülve; — valamint mindennemű megrendeléseket helyben teljesíthetek, s azokat gyorsan a legolcsóbb árakban szolgálhatom ki. — Ezzel kapcsolatban bátorodom különös figyelmébe ajánlani, a legművészeisebb kidolgozásu **mellűket és fülönfüggőket, férfi- s női-gyűrűket, karpereczeket, medallonokat, hosszú- s rövid-lánczokat.** stb. stb. Továbbá: a legkitűnőbb szerkezetű férfi s női arany, ezüst **remontíró órákat** — egy évi jótállás mellett. — Ugyszintén szép választékban található: **ezüst gyertyatartók, czúkor-dobozok, kenyér-kosarak, gyümölcs-tálak, asztali ezüst evőeszközök.** stb. stb.

Mindennemű tárgyak törvényes próbával vannak ellátva, — régi divatu ékszerek ujja alakítását kijavítását, egyszerű betűk és diszes monogrammok vésését vagy készítését a legjutányosabb árak mellett gyorsan teljesítek.

Régi aranyat és ezüstöt a legmagasabb árban megvásárolok.

Tisztelettel pártfogásért esd

Szóllósi György.

(258.) 2-6.

Debreczen, kistemplom bazár-épület 7-dik szám alatt.

Parádi savanyuviz.

Van szerencsénk a t. közönséget értesíteni, miszerint nagy forgalomnak örvendő s kitűnő gyógyerejű

PARÁDI ÁSVÁNYVIZEINKNEK
főraktárát Debreczen és vidékére

ez idén is

CSANAK JÓZSEF urnak adtuk át.

Ajánljuk: parádi égvényes kénes, parádi Clarisse vasas és parádi Iona természetes vastimsós lúgforrás vizeinket a legjutányosabb árakon.

(240.) 4-5.

Tisztelettel
a parádi ásványviz-források kezelő hivatala.

Mária-celli
gyomor-cseppek,
jeles hatásu gyógyszer a gyomor minden bántalmái ellen,
és felülmulhatatlan az étvég-hiány, gyomorgyengeség, rossz-szagú lehelet, szelek, savanyú felbűfűgés, hőlíia, gyomorhurut, gyomorerégés, húgyhóképződés, túlságos nyálkahépződés, sárgaság, undor és hányás, főfejás (ha az a gyomorból ered), gyomorgörcs, székszorulat, a gyomornak túlterheltsége étel és ital által, gilliszta, lép-és máj-betegség, aranyeres bántalmak ellen.

Egy üvegcsé ára használati utasítással együtt 95 kr.

Kapható: **Debreczenben, dr. Rotschnek W. Emil, Göttl N. és Mihalovits István** gyógyszerárában, Nagyváradon: az „Irgalmas testvérek“ gyógytárában, Janky Antal fűszer-üzletében, valamint az osztrák-magyar birodalom minden nagyobb gyógyszerárában és kereskedésében.

Központi szétküldési raktár nagyban és kicsinyben
Brady Károly
„az őrangyalhoz“ czuzett gyógyszerárában.
(472) 33-52. Kremzierben, Morvaországban.

500,000 márkát nyerhetni.

Ily roppant összeget képez a legkedvezőbb esetben az állam összes jevé által biztosított hamburgi sorsjáték főnyereménye.

E sorsjáték 50,500 nyereményt tartalmaz, melyek 7 osztályban sorsoltatnak ki. — Az összes sorsjegyek felénél többnek kell nyernie. Egy sorsjáték sem nyújt onyil lehetőséget a nyersre. Az 50,500 nyeremény következőleg van beosztva:

1 főnyeremény á	300,000	márka.
1 nyeremény á	200,000	"
2 nyeremény á	100,000	"
1 nyeremény á	90,000	"
1 nyeremény á	80,000	"
2 nyeremény á	70,000	"
1 nyeremény á	60,000	"
2 nyeremény á	50,000	"
1 nyeremény á	30,000	"
5 nyeremény á	20,000	"
3 nyeremény á	15,000	"
26 nyeremény á	10,000	"
56 nyeremény á	5000	"
106 nyeremény á	3000	"
253 nyeremény á	2000	"
6 nyeremény á	1500	"
515 nyeremény á	1000	"
1036 nyeremény á	500	"
60 nyeremény á	200	"
63 nyeremény á	150	"
29,020 nyeremény á	145	"
19,340 nyeremény á	124, 100, 94, 67, 40 és 20	márka.

A sorsjegyek ára hivatalosan állapotott meg és pedig az első osztályra nézve:

egész	eredeti sorsjegy ára	3 frt 50 kr,
fél	eredeti sorsjegy ára	1 " 75 "
negyed	eredeti sorsjegy ára	90 "

Kérjük az esedékes összeget a megrendeléssel bankjegyekben vagy osztr. és magyar lelvéljegyekben küldeni; legkényelmesebb a postátalványalval való küldés.

A megrendelt sorsjegyek elküldésénél hozzá csatoljuk a hivatalos sorsolópogramot, melyből minden kitűnik — Ha valaki netán nem volna a sorsolópogrammal megelégedve, készek vagyunk a sorsjegyet a sorsolás megkezdése előtt visszavenni s az érle befizetett pénzt visszaküldeni.

Lajstromunkban minden megrendelő neve azonnal feljegyeztetik és minden húzás után minden sorsjegy tulajdonosa tölönk egyszen, felszólítás nélkül azonnal megkapja a kisorsoltak jegyzékét.

A nyeremények kifizetése állami ellenőrzet mellett minden kisorsolás után történik.

Cégünk már több mint 70 év óta áll fenn s ez idő alatt már többször fizettünk Ausztria-Magyarországban 250,000, 100,000, 80,000, 60,000, 40,000 márkát stb. nyereményeket s ezáltal Ausztria-Magyarországban sok családnek szerencsésjét megalapítottuk. Gyakran ezeket közzéhatatnak oly vállalatoknál, melyeknél a kifizetésbe helyezett nyeremény még bizonytalan, onnélfogva mindenesetre érdemes néhány forintot egy sorsjegy vásárlására fordítani egy az államtól kiinduló és általa biztosított sorsjátékban, mely oly kedvező chance-ot nyújt s a hol esetleg nagy tőkéhez juthat az ember. A résztvevők nagy számaira való tekintettel, s mi ezen államsorsjátékokra nézve biztos kifizetésben van, kérjük a megrendeléseket lehető gyorsan beküldeni, azoban semmi esetre sem később, mint

junius 11-ig mint a húzás napjág, hogy még a kisorsolás megkezdése előtt minden megrendeléseket azonnal és pontos-n eleget tihessünk. Kérjük a megrendeléseket egyszen hozzánk címezni.

Isenthal & Co.
Hamburg.

1—1.

383. szám.

ÁRJEGYZÉKE

az „ISTVÁN“ gőzmalom készítményeiről saját raktárában.

Arak ausztriai értéken	
Kötelezettség és engedmény nélkül.	
Kézpénz fizetés mellett.	
Ingeny zsákkal. 100 kiló	
A. B. Asztali dara nagyszemű	20.20
C. szinte	19.20
0 Királyliszt	19.20
1 Lángliszt	18.60
2 Montliszt	18.20
3 Zsemlyeliszt különös	17.40
4	16.60
5. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű	15.60
6. szinte 2-sod	15.20
7. Közép kenyérliszt 1-ső rendű	14.40
8.	13.60
8 ¹ / ₂ Barna kenyérliszt 1-ső	12.20
8 ³ / ₄ " 2-od	10.60
9. Lábliszt	8.40
10. Veres liszt	—
11. Finom korpa zsákkal	5.60
" " " " " " " " " " " "	5.—
12. Dürvakorpa zsákkal	5.20
" " " " " " " " " " " "	4.60
Simán őrölt búzaliszt zsákkal	11.—
ugyanaz " " " " " " " " " " " "	10.40
Csirke búza " " " " " " " " " " " "	—
Dara és liszt 25 kilós zsákokban 100 kiló zsákkal együtt 60 krral drágább.	—
Debreczen, 1884. Május. 24.	—
A zsákok súlytartalma, — teljüsü tisztasúlynak véve.	—
A. B. C. 0—8 ¹ / ₂ számig 25 és 85 kilo.	—
10 11. 12. 50 " —	—
Sima liszt 75 " —	—

ROBORANTIUM

(szakálnövesztő szer)
siker nélkül marad. Épen oly biztos hatású kopaszagnál, hajhullásnál, korpaképződésnél és a haj őszülésénél. Néhány-szor budorásodásnál a siker biztosítottik. Széküldés 1 frt 50 kros eredeti és 1 frtos próbá-üvegekben Grölich J. által Brűben. A Roborantium főfájás és gyenge emlé-kező-tehetségnél is a legjobb sikerrel használata-tott, a mit a beérkezett elismerő levelek igazolnak.

Kivonat elismerő levelekből:
Az ön roborantija nekem kitűnő használatot tett, Hanselka Henrik 29. sz. Staudingban Osztr.-Sz. 1882. 11/12.

Az első üveg Roborantium után kopasz helyeim már utánövészt észlelek.
Unger Antal 1116. Wársdorfban (Csehország) 1882. 5/8.

A második üveg Roborantium felhasználása után elegendő hajjal bírnó vélek.
Donth Róbert. Wiclauhan, Starckenbach mellett (Csehország) 1882. 22/10.

Egyedüli raktár Debreczenben: Göll Nándornál, gyógyszerésznél. N.-Váradon: Molnár L. J. gyógyszerésznél, Budapeston: Neruda Nándor, Hatvani-utca 10. Arad. Jakabovics J. fodrásznál, Gyöngyösön: Merszt Nándor gyógyszerésznél. Kassán: Hegedüs Lajos, gyógyszerésznél, Miskolcra: Ujházi Kálmán, gyógyszerésznél, Nyiregyháza: Koráyi Imre, gyógyszerésznél. Szegeden: Tóth Péter, Széchenyi-tér.

NB. Ott szintén valódi-n kapható:
Eau de Hébé, keleti szépitő szer, a test fehérségét s teljességét idézi elő. Ára 85 kr.
Bouquet de Serail, zsebkendő-illatcszer, az élőkölő világ részére. Az illatszerek gyöngye. Rendkívül elegáns fölékesítésénél fogva ünepi ajándékokra igen alkalmas. Ára 1 frt 50 kr.

Kárpáti szájvíz, mindennemű fogfájást gyökeresen gyógyító szer, mely a száj kelle-mellen szagát eltávolítja, s a száp fogak fentar-tására és gondozására nélkülözhetlen. — Ára 60 krajczár.

Használati utatítás, valamint hányanyilatkozatok s egyéb bizonyítványok minden üveghez vannak csatolva. (126) 6 52.

Nem szedélge!

A LEGJOBB
CZIGARETTA-PAPIR

a valódi
LE HOUBLON

francia gyártmány.
Cawley és Henry-től Párizsban.
Utánzásoktól mindenki óvatik.

A cigarettá-papír csak akkor valódi, ha minden egyes lap
LE HOUBLON bélyeggel és mindenik boríték az alatt álló véd-jeggel és aláírással el van látva.

500 FEUILLES
FORMA FRANÇAISE
Cawley & Henry
17 Rue Bréanger à PARIS.

Fac-Simile de l'Étiquette

6. szám.

ÁRJEGYZÉK

Csanak József lisztkereskedésből Debreczenben.

Kézpénz fizetés mellett, kötelezettség nélkűl az árváltozásokért.

Zsákok súlytartalma 0—8¹/₂ 85 kilo teljüsü tiszta súlynak véve.

Szám	100 kilonként	
	egész zsák vételénél	felosztva 5 kilonként

A. Búzadara nagyszemű	20/20	20/80
C. " közép	19/20	19/80
0 Királyliszt	19/20	19/80
1 Lángliszt	18/60	19/20
2 Montliszt	18/20	18/80
3 Zsemlyeliszt 1 rendű	17/40	18—
4 " " " " " " " " " " " "	16/60	17/20
5 Fehér kenyérliszt I. r.	15/60	16/20
6 " " " " " " " " " " " "	15/20	15/60
7 Közép kenyérliszt I.	14/40	14/80
8 " " " " " " " " " " " "	13/60	14—
8 ¹ / ₂ Barna kenyérliszt	12/20	12/60
8 ³ / ₄ " " " " " " " " " " " "	10/60	11—

Búzadara és liszt 25 kilós ingyen zsákokban 50 krral 100 kiló drágább, mint az egész zsák vételnél jegyzett árak.

Debreczen, 1884. Május 31.
(25) 61.

BOSZNAY J. czég

DEBRECZENBEN, saját ház, Czegléd-utca.

Dusan folszerelt női divat, kézmű és rövidáru raktárából, ajánl tetemes árleszámítás mellett, nagymennyiségű, sima és koczkás

TAVASZI NŐI RUHAKELMÉKET, kretlon, batist, saten, jacouetteket és

rendkívüli olcsó árakért napernyőket is.

Továbbá a legjobb minőségű fekete és szines ternók, szines és fekete selyem, satin mervelieux s ezekhez megfelelő, minden színben selyembársony, brocat, csipke és szalag dísz, s ugyszintén kitűnő csabai vállfűzők

nagyválasztékban találhatók.

(135)10—10.

LINKESCH SAMU özv.

vasüzlete Eperjesen.

Ajánlja szolid szerkezetű és díszes kiállítású

KRAKKÓI CSERÉPKÁLYHÁIT

fa- és kőszénfűtésre; kandalló- és takaré-konyhákát; melyek berendezésöknél fogva mint tüzi-anyag megtakarítók általános közkedveltségnek örvendnek.

Képviselőség DEBRECZENBEN

Kaszanyitzky Endre üveg- és porcellán-üzletében, a hol megrendelés végett képes árjegyzékek sőt részben természetbeni minta-kályhák is, — a nagyérdemű közönség rendelkezésére állanak és felvilágosítás mindenről

készpénzgel adatik. (237) 3—26.

Árverési hirdetmény.

2803.
1884.

Debreczen sz. kir. város tanácsa részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a város tulajdonát tevő serméresi, serbehozatali regále joga, a hozzá tartozó helyiségekkel együtt folyó évi Junius hó 24-kén d. e. 9 órakor a városház nagytanács-teremben tartandó nyilvános árverés utján — a számvevő hivatalba közszemlére kitett feltételek értelmében — haszonbérbe fog kiadatni, s arra a bérleti kivánók ezennel meghívattak.

Debreczen, 1884. Junius 5-kén.
1—3.

A városi tanács.

Árverési hirdetményi kivonat.

1853. t.k. sz.
1884.

A debreczeni királyi törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Poós Gyula ügyvéd mint tömeggondnoknak, vagonbukott Hamar János és neje végrehajtást szenvedő csótömög elleni végrehajtási ügyében, a debreczeni kir. törvényszék területén levő és Sámson községben fekvő a 343 sz. telekjegyzőkönyvben 6. h. r. sz. házastelekre 446 frt, — az 549/a. h. r. sz. házastelek és az 549/b. h. r. sz. malomháza 226 frt, — a 871. h. r. sz. szántóföld birtokra 3238 frt, — 988. h. r. sz. kaszállóra 178 frt, — 989. h. r. sz. szinten kaszállóra 381 frt, — az 1946/b. h. r. sz. erdős birtokra 127 frt, — az 1849. h. r. sz. szőlős-tertre 790 frt, — továbbá a sámsoni 1024. sz. telekjegyzőkönyvben 62. t. sz. a. 6 föld legelő területre 231 frt, — végül a sámsoni 1382. sz. telekjegyzőkönyvben 1946/d. h. r. sz. erdőre az árverést ezennel a megállapított kikiáltási árakban ezennel elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1884. Junius hó 30-ik napján órákor Sámson község-házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árakat megadni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfo!

évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, az óvadékképes érték papírban a kiküldött kezehez letenni, avagy az 1881. 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénzének a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Debreczenben a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnak 1884-dik évi Márczius hó 24-kén tartott üléséből.

Szögyényi elnök. (227.) 1—1. Szabó aljegyző.

Árverési hirdetés.

3036.
1884.

Debreczen sz. kir. város tulajdonaihoz tartozó szováti összes majorsági földjein a törvényi korlátai közt gyakorolható vadászati jognak, valamint a volt urbéres földek közt eső 62¹/₂% holdas területű földnek nyilvános árverés utján leendő bérben adására határidőül a folyó évi Junius hó 24-dik napjának d. e. 10 órája tüzetvén ki: azon határidő, azzal feltétellek közönségessé, hogy a feltételek mindkét tárgyra nézve a számvevő hivatalnál megtekinthetők; továbbá hogy az árverés a tulajdonos város kistanács termében a városházánál fog tartatni.

Debreczen, 1884. Május 26.
(259.) 2—3.

A városi tanács.